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(індэкс)

Удачы ў розыгрышы!

(аддзяленне сувязі)

(абавязкова)

А што тут зды ма юць?
Пры нам сі, ме на ві та так пра ект вы-

гля дае ў эфі ры. А як ён зды ма ец ца 
на са мрэч, ці ёсць ся род вы пад ко вых 
пра хо жых «пад стаў ныя» ак цё ры і на-
коль кі каш тоў ны для бе ла ру саў прыз 
па ме рам у два руб лі, ка рэс пан дэнт 
«Звяз ды» вы ра шы ла да ве дац ца на 
мес цы. І на пра сі ла ся ў кам па нію да 
зды мач най гру пы «Двух руб лёў» пад-
час чар го ва га «па ля ван ня» на ін тэ-
ле кту а лаў.

...На га дзін ні ку дзе сяць ве ча ра. 
Ні я кай па мыл кі ня ма: уся го праз 
не каль кі хві лін зды мач на я гру па 
пра ек та ад пра віц ца на экс пе ры мен-
таль ны — нач ны — за піс чар го ва га 
вы пус ку «Двух руб лёў». І час, і мес ца 
зды мак у гіс та рыч ным цэнт ры ста лі-
цы вы бра ны не  вы пад ко ва: ме на ві та 
тут зна хо дзіц ца мод ная сё ле та ся род 
ту соў шчы каў і ту рыс таў ву лі ца Зы біц-
кая, якая ажы вае з за ха дам сон ца.

Усе кры ху хва лю юц ца. Ра віль і 
Рус там На сы ра вы ста ран на паў та-
ра юць ска ра га вор кі, каб по тым не 
пе ра піс ваць па не каль кі дуб ляў праз 
не да рэ чныя па мыл кі вы маў лен ня тых 
ці ін шых слоў. Асіс тэнт рэ жы сё ра па-
праў ляе грым на вя ду чых, а кі раў нік 
пра ек та на гад вае ім, каб абы хо дзі лі 
дзя ся тай да ро гай ві да воч на не адэ-
кват ных і не цвя ро зых лю дзей, а так-
са ма пра хо жых з цы га рэ та мі (ту соў ка 
ту соў кай, а пра па ган да ваць шкод ныя 
звыч кі ма ла дзёж на му тэ ле ка на лу не 
вар та). Тры, два, адзін — і хлоп цы, 
а сле дам за імі і мы са зды мач най 
гру пай, зры ва ем ся на бег. У лі та раль-
ным сэн се.

Так-так, аказ ва ец ца, для та го каб 
уга ва рыць мін чан і гас цей ста лі цы 
паў дзель ні чаць у тэ ле гуль ні, іх спа-
чат ку трэ ба... да гнаць — як та му Ша-
ры ку з Пра стак ва шы на ге ро яў сва іх 
фо та здым каў. Дый тое не ка то рыя 
на ад рэз ад маў ля юц ца. Вось і ця пер 
з пер шым кан ды да там вы хо дзіць 
асеч ка: дзяў чы на з вя лі кім ахап кам 
па вет ра ных ша ры каў ка тэ га рыч на 
су праць уся кіх пы тан няў і ад ка заў — і 
на гэ тым збя гае з по ля зро ку.

— Дзяў ча ты, вы не ве да е це, што 
тут зды ма юць? — груп ка ма ла дых 
лю дзей з ці каў нас цю пра во дзіць по-
зір ка мі ка ме ры і мік ра фон.

— Ве да ем! — хо рам ад каз вае 
пры го жая част ка зды мач най гру-
пы. — Хо ча це паў дзель ні чаць — ад-
ка жы це на пы тан не! — Пас ля гэ та га 
хлоп цы так са ма зні ка юць з бру ка ван-
кі, ні бы та ня бач ная ка ро ва іх язы ком 
злізала.

На якія пы тан ні, улас на, трэ ба ад-
каз ваць тым, хто па го дзіц ца аб мя няць 

ве ды на гро шы? Пад бор ка раз на стай-
ная і не ска заць, каб за над та скла-
да ная. На прык лад, як на зы ва ец ца 
план ка, з якой вы раб ля юць ра мы 
для кар цін (ба гет), або якое цар коў-
нае ўпры го жан не ства рыў май стар 
Ла зар Бог ша (крыж Еў фра сін ні По-
лац кай)? Тыя, хто гля дзіць пе ра да чу, 
се дзя чы до ма на мяк кай ка на пе, ма-
быць, за раз па блаж лі ва ўсміх нуц ца: 
як мож на не ве даць та кіх рэ чаў? На-
са мрэч ад ка заць на пы тан ні зня нац ку, 
пад піль ным во кам тэ ле ка ме ры, ка лі 
на роз дум у ця бе ёсць уся го не каль кі 
се кун даў, здо лее да лё ка не кож ны. 
Та му, ка лі не каль кі ча ла век за пар не 
ад каз ва юць на пэў нае пы тан не, вя-
ду чыя агуч ва юць ад каз са мі і пе ра-
хо дзяць да ін ша га, пе ра мя жоў ва ю чы 
прос тыя і скла да ныя за дан ні.

Плам бір ці шар да нэ?
Ву ліч ныя му зы кан ты і пры хіль ні кі 

іх твор час ці, ахоў ні кі мяс цо вых ка-
вяр няў і на вед ні кі лет ніх тэ рас, вя-
сё лыя кам па ніі і за ся родж а ныя ад но 
на ад ным па рач кі, ту рыс ты і прос тыя 
пра хо жыя — да ве дац ца, у ка го з іх 
больш шы ро кі кру га гляд, доб рая па-
мяць і хут кая рэ ак цыя, мож на толь кі 
до след ным шля хам. Бліз ня ты-вя ду-
чыя «эк за ме ну юць» то ад ных, то дру-
гіх і, зда ец ца, ра ду юц ца пра віль ным 
ад ка зам ледзь ве не больш за са міх 
гуль цоў.

— Як на зы ва ец ца га ту нак ма ро-
жа на га і го рад у Фран цыі, дзе яго 
ўпер шы ню пры га та ва лі? — спы ня-
юць Ра віль і Рус там шум ную кам па-
нію юна коў і дзяў чат. Тыя з ра дас-
цю штур ха юць на пе рад ад на го з 
хлоп цаў: «Ён усё ве дае пра Фран-
цыю!», — але той толь кі раз губ ле на 
па ціс кае пля чы ма.

— Шар да нэ? — ня ўпэў не на мяр-
куе ад на з дзяў чат.

— Ва ры янт ці ка вы, але ня пра віль-
ны, — усмі ха юц ца вя ду чыя. — Усё 
ад но, доб ра га ве ча ра!

Лі та раль на на ра гу ву лі цы су-
стра ка ем жва ва га ве ла сі пе дыс та, 
яко га ні як не за па до зрыш у лю бо ві 
да ма ро жа на га. Ад нак ме на ві та гэ ты 
муж чы на на зы вае ва ры янт «плам-
бір» (на са мрэч наз ва го ра да больш 
скла да ная, Пламб' ер-Ле-Бем, але 
хто бу дзе пры дзі рац ца? — Аўт.) і з 
па дзя кай пры мае свой прыз — двух-
руб лё вую ма не ту.

— О, гля дзі це, «Два руб лі» па бег-
лі! — да но сіц ца скрозь ад чы не ныя 
дзве ры ад ной з ка вяр няў.

— Вось і сла ва прый шла, хлоп-
цы, — ка мен тую я.

— Не, гэ та, на пэў на, хтось ці са 
зна ё мых. Звы чай на нас блы та юць — 
і ад на го з ад ным, і з ін шы мі тэ ле вя-
ду чы мі. Праў да, Ар цём Ры ба кін? — 
жар туе з бра та Рус там.

...Час на блі жа ец ца да па ло вы 
два нац ца тай, а по шук ін тэ ле кту а лаў 
ся род мяс цо вых ту соў шчы каў пра-
цяг ва ец ца — трэ ба ска заць, з пе ра-
мен ным пос пе хам. Нех та з упэў не-
нас цю на зы вае ву чо на га, чы ім імем 
на зва ны ха а тыч ны рух мік ра ска піч-
ных час ціц (а вы ве да е це імя Ро бер та 
Броў на? — Аўт.), за тое по тым не-
каль кі ча ла век за пар так і не мо гуць 
ад ка заць, сім ва лам яко га бу дын ка ў 

Маск ве з'яў ля ец ца чац вёр ка ко ней 
(за дач ка на піль насць тым, хто фа-
та гра фа ваў ся на фо не Вя лі ка га тэ-
ат ра — Аўт.). Не ка то рыя пра хо жыя 
ўсё так жа ша ра ха юц ца ад ка ме ры, 
быц цам мы пад атко выя ін спек та ры, 
якія прый шлі па га да вую за па зы ча-
насць, ін шыя, на ад ва рот, за па воль-
ва юць крок і на ват про сяць сфа та гра-
фа вац ца на па мяць з бліз ня та мі.

— На якім му зыч ным і нстру мен це 
іг ра юць у га лё шах? — мо ў чац вёр ты 
раз гу чыць да во лі скла да нае пы тан-
не. Чар го вы гу лец спра буе ўга даць, 
ак тыў на да па ма га ю чы са бе ру ка мі: 
«Цым ба лы? Не? Та ды не ве даю». 
Вя ду чыя на зы ва юць пра віль ны ад-
каз: «Ар ган». — «І што мне ця пер 
ра біць з гэ тай ін фар ма цы яй?!» — 
збян тэ жа на пе ра пыт вае ма ла ды 
ча ла век.

Двух руб лё ві кі ў чыр во ным мя шэч-
ку-га ман цы яшчэ браз го чуць, ад нак 
зда ец ца, ма тэ ры я лу ўжо за пі са на 
больш чым да стат ко ва. Фі наль нае 
сэл фі з нач ных зды мак — і ву лі ца ў 
цэнт ры ста лі цы пра цяг вае шу мець 
ужо без нас. А што да лей? Гля дзі це 
кож ную ня дзе лю ў вя чэр нім эфі ры!

Прос тая мо ва
— Ці час та пы та юц ца, ча му 

ўзна га ро да та кая ма лень кая — 
уся го два руб лі? — рас пыт ваю пас-
ля зды мак вя ду чых пра ек та.

— Бы вае і так. Але, ска заць па 
праў дзе, час цей не бяруць гро шы, 
маў ляў, я ча ла век са ма да стат ко вы, 
ня бла га жы ву і сам ма гу вам даць 
два руб лі, — дзе ліц ца на зі ран ня мі 
Рус там На сы раў. — Дык у чым пы-
тан не — стань Ро бін Гу дам, за ра бі і 
раз дай гэ тыя гро шы!

— Без умоў на, два руб лі — вый-
грыш не вя лі кі, — да дае Ра віль, — 
але ён і не му сіць быць па ме рам з 
га лоў ны прыз у ла та рэі, мы гэ та на-
зы ва ем «дро бязь, а пры ем на».

— Спра ба ва лі пад лі чыць, коль кі 
«на бя га е це» пад час зды мак кож-
най пра гра мы?

— Не як уклю ча лі кро ка мер, атры-
ма ла ся ці то 15, ці то на ват 17 кі ла-
мет раў. Ад нак гэ та на огул не ад чу-
валь на, за піс пра хо дзіць на ад ным 
ды хан ні.

— Ка лі шчы ра, са мі вы маг лі б 
ад ка заць на ўсе пы тан ні гуль ні?

— Не! (хо рам). На огул дзіў на, што 
нех та ў та кіх умо вах — ка ме ры, мік-
ра фон, два ча ла ве кі пры спеш ва юць, 
маў ляў, ду май хут чэй — пра віль на 
ад каз вае. Гэ та му сіць быць ней кі 
ўнут ра ны стры жань...

— Якія пер шыя вод гу кі атрым лі-
ва е це ў са цы яль ных сет ках — пра-
ект па да ба ец ца або не вель мі?

— Зболь ша га па да ба ец ца, але 
шмат пі шуць і пра тое, што на род у 
нас вель мі пуж лі вы, за ціс ну ты, ні бы-
та ўсе па на бі ра лі крэ ды таў і не сплач-
ва юць. Спа дзя ю ся, мы іх раз ва ру-
шым — так, брат?

— Так, хто б мог па ду маць, што 
ў наш час лю дзі бу дуць збя гаць ад 
гро шай? Ду маю, да лей бу дзе ляг чэй, 
бо гле да чы да ве да юц ца, што ёсць 
та кая пе ра да ча, і пе ра ста нуць нас 
па ло хац ца.

Як гэ та зла джа на
— Як вы бі ра ец ца мес ца для 

зды мак ці гэ та ім пра ві за цыя? — 
удак лад ня ем у шэф-рэ дак та ра пра-
ек та, на мес ні ка га лоў на га ды рэк та ра 
тэ ле ка на ла «Бе ла русь 2» Юліі Коб-
ры ка вай.

— Кож ны раз — ім пра ві за цыя. Мы 
прос та вы яз джа ем у цэнтр Мін ска, а 
да лей — як пой дзе. Ад ной чы за бег лі 
на ву лі цу Кар ла Марк са, а яна пус тая, 
зу сім, ні вод на га ча ла ве ка! Та ды вяр-
ну лі ся на цэнт раль ны пра спект — як 
у ін шы свет: на во кал лю дзі, жыц цё 
ві руе.

— Па куль што «Два руб лі» ванд-
ру юць па Мін ску. Ці ёсць жа дан не 
вы ехаць за каль ца вую, у ін шыя 
га ра ды?

— Так, без умоў на, і ў нас у пла нах 
ужо ста яць та кія ка ман дзі роў кі — у 
на ступ ным квар та ле бу дзем вы яз-
джаць і за МКАД, і за ме жы воб лас ці. 
Тым больш нас ужо мно гія па зна юць, 
пры чым не толь кі мо ладзь, але ча сам 
і пен сі я не ры.

— У «Двух руб лёў» іс нуе гра-
шо вы лі міт?

— У бюд жэ це на кож ны вы пуск 
нас не аб мя жоў ва юць, ка лі вы пра 
гэ та (смя ец ца). Мо жам раз даць хоць 
тры ма не ты, хоць дзя ся так — звы-
чай на гля дзім не на па тра ча ную су му, 
а на хра на мет раж пра гра мы. Ка лі ма-
ла ад каз ва юць, то за да ём пра сцей-
шыя пы тан ні, а ка лі на зды ма лі ўжо 
до сыць, то гуль ню спы ня ем.

— Хто ад бі рае пы тан ні для пра-
ек та? Якая част ка з іх да ты чыц ца 
Бе ла ру сі?

— Ні я кай «кво ты» на пы тан ні пра 
на шу кра і ну ня ма, але яны, без умоў-
на, гу чаць у кож ным вы пус ку. Са мі 
пы тан ні — на роз ныя тэ мы, на агуль-
нае раз віц цё — пад бі рае спе цы яль ны 
рэ дак тар, а мы ўжо ў пра цэ се зды мак 
аб мяр коў ва ем, у якой чар го вас ці іх 
лепш за да ваць. І, ве да е це, тут ні ко лі 
не ўга да еш. Нам пы тан не зда ец ца 
прос тым, а на яго ні хто не мо жа пра-
віль на ад ка заць — на прык лад, «Чым 
за кан чва ец ца дзень і ноч?» (у рус-
кай мо ве — мяк кім зна кам. — Аўт.) 
І на ад ва рот, ёсць пы тан ні, якія мы 
на зы ва ем «не бя руч кі»: упэў не ны, 
што іх ні хто не возь ме, а з імі пер шы 
су стрэч ны спраў ля ец ца.

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК.

Пад піс ка-2016Пад піс ка-2016  ��

У СУ БО ТУ — 
У ЛЯ ХА ВІ ЧАХ!

Па ве я ла во сень скай пра ха ло дай, ад нак гэ та зу сім не паў-
плы ва ла на ак тыў насць су стрэч звяз доў цаў са сва і мі чы та ча мі. 
Мы па бы лі ў Бе ра зі не, Ка рэ лі чах, Мас тах, Пу ха ві чах. І паў сюль 
су стра ка лі гас цін ных, не абы яка вых лю дзей.

Заўт ра звяз доў цы на кі ру юц ца ў Брэсц кую воб ласць — у 
Ля ха віц кі ра ён. Мяс ці ны ад мет ныя, лю дзі вы дат ныя, та му вы-
ра ша на за ві таць ме на ві та сю ды. Дзень пад піс чы ка га зе ты 
«Звяз да» ад бу дзец ца 17 ве рас ня з 11 да 14 га дзін на Ля ха віц кім 
ра ён ным вуз ле паш то вай су вя зі. Пры ходзь це су бот нім дзянь-
ком з ка рыс цю ба віць воль ны час. Бу дзе ці ка ва!

�

Раз ру бель, два ру бель
Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» пры ня ла ўдзел у нач ной тэ ле ві зій най раз да чы гро шай за ве ды

Што мо жа быць ці ка вей, чым лі чыць чу жыя гро шы? Хі ба толь кі са-
мо му іх атры маць без дай ла ду. Ма быць, ме на ві та гэ тай улас ці вас цю 
ча ла ве ча га ха рак та ру аб умоў ле ны «доў гай гра ю чы» пос пех шмат лі кіх 
тэ ле ві зій ных ін тэ ле кту аль ных гуль няў і вік та рын. Та му і но вы пра ект 
тэ ле ка на ла «Бе ла русь 2» — за пу шча ная лі та раль на ў кан цы жніў ня 
пра гра ма «Два руб лі» — абя цае быць рэй тын га вай. Стаць яе ўдзель-
ні кам мо жа прак тыч на кож ны, ка му па шан цуе су стрэць на ву лі цы 
ха рыз ма тыч ных вя ду чых «Двой кі» Ра ві ля і Рус та ма На сы ра вых і, 
не раз гу біў шы ся ад раз два ен ня ў ва чах, ад ка заць на пы тан ні, што 
на зы ва ец ца, на агуль ную эру ды цыю. Ад ка жа це пра віль на — атры ма-
е це па дзя ку і двух руб лё вую ма нет ку ў да да так, дас це ня пра віль ны 
ад каз — усё ад но тра пі це ў кадр і па чу е це на раз ві тан не па жа дан не 
доб ра га дня.

Апош няя Апош няя 
пад рых тоў ка пад рых тоў ка 
пе рад пе рад 
стар там.стар там.

Ра віль і Рус там НА СЫ РА ВЫ «на бя га юць» 
пад час зды мак звыш дзя сят ка кі ла мет раў, 
але сцвяр джа юць, што сто мы не ад чу ваюць.

Эмо цыі ва ўдзель ні каў пра гра мы са мыя роз ныя.Эмо цыі ва ўдзель ні каў пра гра мы са мыя роз ныя.


